Tentamen i Ekonomisk matematik och statistik - matematikdelen,
kod 1112-1, Hanken, Helsingfors, 26.10.12, kl 9-12.

Rikna 4 uppgifter av de givna 5! Ange tydligt vilka 4 uppgifter som ska beaktas.
OBS! Finns det 5 riknade uppgifter, beaktas den med hogsta poing inte. Tillatna
hjilpmedel ar kalkylator (utan begrinsningar) och av tentanden personligen handskriven stédlapp,
i storleken A5, som far ha text pa bada sidor. Stodlappen skall limnas in med tentsvaren!

1. Analysera funktionen f(z) = 23 — 622 + 9z — 5 och besvara foljande fragor.

(a) For vilka viirden pd z #r funktionen viixande, for vilka avtagande? (2p)
(b) For vilka véirden pa z &r funktionen konvex, for vilka konkav? (2p)
(c) Hitta funktionens kritiska punkter och ange (motiveral) om de #r lokala maximi- eller

minimipunkter. (2p)

f\/2.\Underhéllskostnaderna for en maskin skar vanligtvis d& maskinen blir dldre. I en fabrik har
* ‘man noterat att foréndringshastigheten for underhallskostnaderna ges av funktionen

F(t) = 24t + 2500,

dér ¢ &r maskinens alder i ar. Funktionen f(t) anger d& totalkostnaden for underhallet
efter ¢ &r. Enheten for f(t) &r euro.

(a) Hur mycket kostar underhllet av maskinen under det tio forsta aren? (Anta att f(0) =
0.)  (3p)

(b) Enligt fabrikens policy byts en maskin ut di de totala underhéllskostnaderna uppgar
till 50000 euro. Hur linge kommer de d& att anviinda maskinen innan den byts ut?

(3p)
3. Ett foretag siljer tvA produkter vars efterfrigan ¢; och go ges av funktionerna

91 =200 —8p; —2pz och gqa=60—p1— 2ps,

dér p; och py #ir produkternas priser i euro.

(a) Skriv ut foretagets intékter R som en funktion av p; och p,. (2p)
(b) Bestdm p; och p, si att foretagets intékter maximeras. (3p)

(c) Hur stor &r den maximala intékten?  (1p)

’él.\;]?‘unktionen U(z,y) = 2xy anger din nytta av att konsumera z koppar kaffe och y stycken

~ kakor. Kaffe kostar en euro per kopp och en kaka kostar tvA euro. Hur manga koppar kaffe

och hur ménga kakor bér du konsumera for att maximera din nytta om du har 40 euro till
ditt forfogande? (6p)

. o . (2 a _ -1 b
(5} Utga frin matriserna A = ( 3 4 ) och B = ( 0,75 ¢ >

Bestdm konstanterna a, b och ¢ s& att B 4r A:s invers. (6p)
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